

云南省澳洲坚果产业发展大事记

-----大美云南，云果飘香；世界坚果在中国，中国坚果看云南

前言

一粒种子，飘洋过海，从澳洲来到了彩云之南。

三十多年的历程，这颗种子已经成长为一个生机勃勃的朝阳产业，云南红土高原独特的自然气候优势，为她的蓬勃生长提供了更为广阔的沃土。现在，澳洲坚果已成为云南种植面积最大、发展速度最快、独具高原特色的优势产业之一。



一、澳洲坚果产业发展大事记

1、1981年，云南热带作物科学研究所引进种子培育了5株澳洲坚果幼苗，开启了云南澳洲坚果产业的发展历程。1988年及1991年，省热区办和农垦总局两次组织又从广东湛江华南所引进8个澳洲坚果品种，在省内海拔330米到1340米不同高度、不同生态环境条件下进行适应性种植。



2、1993年起，云南热带作物科学研究所承担了“云南省澳洲坚果开发研究”和“澳洲坚果产业开发关键技术研究”的课题攻关，提出《三万亩澳洲坚果商品基地论证报告》和实施方案。

3、1995年，由云南省省长和志强、副省长刘京同志发起成立的云南省“18生物资源开发工程”领导小组审核通过澳洲坚果产业化开发项目，将澳洲坚果正式列为云南省“18生物资源开发工程”重点项目。澳洲坚果研究与种植试验示范进入实施阶段。



4、2002年，云南省政协主席杨崇汇同志率队到澳大利亚专题考察澳洲坚果项目，并聘请世界著名澳洲坚果专家约翰·威尔基先生出任“云南省澳洲坚果产业发展技术顾问”。



5、2003年8月，云南云澳达坚果开发有限公司立，约翰·威尔基先生出任云澳达公司技术总监。在威尔基先生及其技术团队的指导下，开始新一轮的优良品种引进、山地水土保持与丰产栽培技术集成与创新工作。

6、2005年约翰·威尔基先生荣获云南省政府授予的“彩云奖”，2008年，获国务院授予外国专家的最高奖项“友谊奖”。

7、2008年云南云澳达坚果开发有限公司承担编制了《澳洲坚果 果仁》国家行业标准，并于2011年8月通过评审正式实施。



8、2010年，云南云澳达坚果开发有限公司南伞基地被国家林业局评定为《全国林业标准化种植示范基地》。

9、云南省“十一五”规划期间，把澳洲坚果纳入木本油料产业发展规划扶持发展，全省澳坚果基地年均以10万亩的速度推进。

10、截止到2012年，云南省林木品种审定委员会共审定澳洲坚果良种10个，认定1个。

11、2012年，云南云澳达坚果开发有限公司董事长、总经理陈榆秀女士应邀第一次代表中国参加在澳大利亚举行的第六届国际澳洲坚果研讨会，首次向世界介绍中国（云南）的澳洲坚果产业，世界澳洲坚果界第一次聆听来自中国澳洲坚果产业的声音，第一次了解了中国澳洲坚果产业。

12、2014年，云南省人民政府同意由云南省林业厅牵头组织，云南省林业调查规划院负责编制完成《云南省澳洲坚果产业发展规划(2013~2020年)》，并由云南省林业厅印发实施。《规划》提出在2020年全省澳洲坚果种植面积发展到400万亩，综合年产值达660亿元以上。配相片及<规划>的封面

13、2014年，由云澳达公司、云南热作所、云南源润等十余家企业和科研院所发起，经省民政厅批准，云南坚果行业协会正式成立。



14、2015年8月，受临沧市人民政府委托，云南坚果行业协会会长陈榆秀女士在第七届国际澳洲坚果研讨会上代表中国争取到第八届国际澳洲坚果研讨会主办权，2018年第八届国际澳洲坚果研讨会将在临沧召开。

15、2015年10月，云南省林业厅在临沧市组织召开“云南澳洲坚果产业推进现场会”，此次会议后，云南澳洲坚果产业进入了一个快速发展时期。

16、2017年，云南坚果行业协会成立由朱有勇院士领衔的专家委员会。专家委员会汇聚专家学者70多人，将在制定行业标准，提供产业决策咨询、

提供技术服务、促进科研成果转化等方面发挥积极作用。同时，将开展国际交流合作，及时掌握和了解国际坚果行业最新研究动向与成果，整体提升云南坚果产业发展水平。



结语

云南澳洲坚果产业在省委、省政府及各级政府的支持下，在云澳达、云垦、源润、迪斯等龙头企业全产业链输出的示范带动下，得到了蓬勃的发展，至2016年，全省种植面积已达225.11万亩，超过了世界其他国家种植面积的总和，位居世界第一。云南澳洲坚果产业从起步初期，就与云南省的扶贫、脱贫工作结下了不解之缘，经过三十多年的发展，这一粒种子，已经成长为边疆少数民族脱贫致富的“摇钱树”、“养老树”。不但成为具有世界市场话语权的云南高原特色产业，更是“既能金山银山，更能绿水青山”的典型代表！

